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COMUNE DI MODENA

Consiglio Comunale

Gruppo del Partito Democratico

Modena 17/3/2014

· Alla Presidente del Consiglio Comunale

· Al Sindaco

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: il farmaco a base di cannabinoidi è disponibile per i cittadini/pazienti di Modena?

Premessa

Da 14 mesi in Italia è possibile l'utilizzo di farmaci a base di cannabinoidi per le situazioni patologiche in cui è dimostrata, scientificamente, una utilità
. Nel nostro Paese la indicazione all'utilizzo del farmaco è “la spasticità da moderata e grave in pazienti adulti affetti da Sclerosi Multipla che non hanno manifestato una risposta adeguata ad altri medicinali antispastici e che abbiano mostrato un miglioramento significativo dei sintomi associati alla spasticità nel corso di un periodo di prova iniziale della terapia, in cui vi siano evidenze scientifiche di beneficio”. 

Dalle cronache nazionali di apprende che per molti cittadini/pazienti, in diverse zone d'Italia, il farmaco a base di cannabinoidi, non sarebbe disponibile per ragioni legate a problemi nella produzione o nella autorizzazione. In alcuni casi si è addirittura appreso che il farmaco in questione, di provata efficacia, sarebbe con costi a carico dei cittadini/pazienti che ne fanno uso, nonostante sia prevista la collocazione nella fascia dei farmaci a carico del SSN per le indicazioni riconosciute e dopo l'approntamento di un Piano Terapeutico Specialistico nei Centri Autorizzati. 

La Regione Abruzzo, per ultima e senza opposizione del Governo in carica
, ha definito una norma regionale che ne prevede l'utilizzo e l'eventuale stipula di convenzioni per la produzione e la preparazione con centri attrezzati.

Tenuto conto

· delle notizie, poco rassicuranti, sul diritto alle cure per i cittadini/pazienti, prima riportate;

· dell'appello al Ministro Lorenzin perché inviti, in apparente assenza di aziende farmaceutiche interessate, a produrre il farmaco a base di cannabinoidi attraverso lo Stabilimento Chimico Farmaceutico Militare di Firenze (con risparmio di costi notevole)
;

· della rilevanza delle patologie in cui vi è una indicazione, con prove di evidenza scientifica di beneficio di livello diverso, al potenziale uso del farmaco;

· che i cittadini/pazienti con Sclerosi Multipla modenesi affetti da spasticità moderato-grave, in condizioni di potenziale necessità di utilizzo del farmaco sono un difficile da stimare con precisione ma sicuramente “non piccolo”;

· dell'Ordine del Giorno
 approvato alla unanimità dei presenti dal Consiglio Comunale di Modena il 4 novembre 2010 in cui si invita la Conferenza Territoriale Socio-Sanitaria ad introdurre nel Piano Attuativo Locale ogni misura o presidio a combattere il dolore acuto e cronico (oncologico, neurologico, reumatologico etc);

Si chiede al Sindaco

a) se tutti i cittadini/pazienti modenesi affetti dalle patologie/condizioni riconosciute dalle norme abbiano realmente la possibilità di accedere all'utilizzo del farmaco;

b) se sì, come viene dispensato il farmaco e con quali costi per i cittadini/pazienti;

c) se sono in corso studi autorizzati sulle altre patologie (oncologiche, reumatologiche, neurologie) che dalla letteratura scientifica internazionale parrebbero beneficiare di farmaci a base di cannabinoidi.

Paolo Trande (Pd)

Luigi Alberto Pini (Pd)

Si prega di inviare, per conoscenza, la presente interrogazione a:

· Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena

· Azienda Ospedaliero-Universitaria Policlinico di Modena

· Associazione Italiana Sclerosi Multipla

· Sezione Provinciale di Modena

· Gruppo Operativo di Carpi

· Gruppo Operativo di Pavullo nel Frignano

· Gruppo Operativo di Sassuolo

· Gruppo Operativo “Il Melograno”

· Associazione “CID” Curare il Dolore

· Associazione “Angela Serra per la ricerca sul cancro”

NULLA OSTA INVIO ALLA STAMPA
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